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listopad 2006 – osmý ročník Dne GIS

Brno:

Masarykova univerzita, Přírodovědecká fakulta, Geografický 

ústav; Masarykova univerzita, Pedagogická fakulta, Katedra 

geografie; Univerzita obrany Brno 

České Budějovice:

Jihočeská univerzita v Českých Budějovicích, Pedagogická 

fakulta, Katedra geografie; Jihočeská univerzita v Českých

Budějovicích, Zemědělská fakulta, Katedra aplikované 

matematiky a informatiky

Kyjov:

Město Kyjov; Mendelova zemědělská a lesnická univerzita Brno,

Provozně ekonomická fakulta, Ústav informatiky 

Liberec:

Technická univerzita v Liberci, Pedagogická fakulta, Katedra 

geografie; Liberecký kraj; Gymnázium F. X. Šaldy, Liberec 

Nové Město na Moravě:

Gymnázium Vincence Makovského, Nové Město na Moravě 

Olomouc:

Univerzita Palackého v Olomouci, Přírodovědecká fakulta,

Katedra geoinformatiky 

Ostrava:

Ostravská univerzita v Ostravě, Fakulta přírodovědecká, Katedra

fyzické geografie a geoekologie; Fakulta stavební VŠB-TU,

Katedra městského inženýrství; Vysoká škola báňská – Technická

univerzita Ostrava, Institut geoinformatiky 

Plzeň:

Západočeská univerzita, Fakulta aplikovaných věd, Katedra

matematiky; Západočeská univerzita, Fakulta pedagogická,

Katedra geografie 

Praha:

ARCDATA PRAHA, s.r.o.; Univerzita Karlova v Praze,

Přírodovědecká fakulta, Ústav pro životní prostředí; Univerzita

Karlova v Praze, Přírodovědecká fakulta, Katedra aplikované

geoinformatiky a kartografie; České vysoké učení technické

v Praze, Fakulta stavební, Katedra mapování a kartografie 

Uherský Brod:

Městský úřad Uherského Brodu, oddělení informatiky 

Ústí nad Labem:

Univerzita J. E. Purkyně, Fakulta životního prostředí, Katedra 

informatiky a geoinformatiky; Univerzita J. E. Purkyně,

Pedagogická fakulta, Katedra geografie 

Valašské Meziříčí:

Gymnázium Františka Palackého, Valašské Meziříčí 

Vsetín:

Město Vsetín 

Geografický ústav Masarykovy univerzity i v roce 2006 již

tradičně pořádal Den GIS. Akce byla orientována na studenty

středních škol a celkem se jí zúčastnilo cca 60 lidí. V 90 minutách

byli účastníci seznámeni se základními pojmy, trendy a ukázkami

současných geoinformačních technologií a dálkového průzkumu

Země. Studenti doktorského studijního programu Kartografie,

geoinformatiky a DPZ zde prezentovali příklady z oblasti GIS,

tematického mapování, webové kartografie, dálkového průzkumu

Země a zpracování družicových snímků. Zvláštní pozornost byla

věnována také praktické ukázce kartografické podpory krizového

řízení a multimediálním učebnicím kartografie a geoinformatiky.

Současně byli zájemci seznámeni s obory a strukturou studia

geoinformatiky a kartografie Geografického ústavu PřF MU. Celá

akce se setkala s pozitivním ohlasem většiny studentů středních

škol.

RNDr. Tomáš Řezník, Přírodovědecká fakulta Masarykovy 

univerzity, Geografický ústav. Kontakt: tom@mail.muni.cz.

Den GIS na Masarykově univerzitě

Den geografických informačních systémů je významný osvětově informační den, během něhož specialisté na geografické informační

systémy (GIS) informují veřejnost o tom, co je GIS a jak tato technologie ovlivňuje život každého z nás. Den GIS probíhá

každoročně v listopadu ve firmách a školách po celém světě. V České republice proběhl Den GIS na mnoha místech 

a zasloužily se o to tyto organizace:

Koordinátorem Dne GIS v České republice je společnost ARCDATA PRAHA, s.r.o. Celá akce probíhá pod záštitou 

České asociace pro geoinformace (CAGI).
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Na celém světě je na druhou listopadovou středu vyhlašován 

takzvaný Den GIS, jehož hlavním posláním je propagace 

geografických informačních systémů (GIS) a jejich možností

v široké, zejména laické veřejnosti. V tento den jsou prezentovány

možnosti práce s GIS ve všech možných oblastech lidské 

činnosti. Hlavní pozornost je potom věnována školám v celém 

jejich spektru – od základních po vysoké.

Ve čtvrtek 16. listopadu se podařilo zorganizovat tento den 

i na Univerzitě obrany v Brně, i když s jednodenním zpožděním.

Jeho hlavním posláním bylo představení multilicence 

programového systému ArcGIS od firmy ESRI. Tento systém 

je špičkový v rámci celé geoinformatiky a je používán ve většině

armád států NATO pro práci s geoprostorovými informacemi

a daty. V rámci Armády ČR je používán zejména Vojenskou 

geografickou službou pro sběr a zpracování dat a k tvorbě

topografických a speciálních map. 

Univerzita obrany získala koncem září tohoto roku jako druhá

vysoká škola v ČR takzvanou Site Licence, což znamená, 

Den GIS na Univerzitě obrany v Brně

Žáci byli na počátku stručně seznámeni s teoretickými základy

GIS a jejich využitím v praktickém životě. Tento úvod byl veden

jednoduchou a názornou formou odpovídající věkové vyspělosti

žáků. Důraz byl především kladen na druhou část, kdy si studen-

ti prakticky vyzkoušeli práci s volně dostupným softwarem GIS.

Žáci se nejprve naučili základní ovládání programu, úpravu 

legendy a jednotlivých vrstev a dále podle metodických pokynů

zpracovávali projekt GIS zaměřený na problematiku životního

prostředí. Při práci byla využita na internetu volně dostupná data

projektu GLOBE, která sbírají žáci po celém světě. Své výsledky

a odpovědi pak žáci zapisovali do připravených pracovních listů.

Odměnou pro žáky byl nejen jejich pocit dobře vykonané práce

a aktivního zájmu, ale také nejrůznější propagační materiály. 

Tato projektová výuka GIS měla být ukázkou toho, jak lze GIS

vhodnou formou aplikovat již na základní školy. Integrace před-

mětu informatiky a zeměpisu nech� jsou námětem pro tvorbu ŠVP

v souladu se zaváděním Rámcových vzdělávacích programů 

do základních škol. 

Mgr. Darina Foltýnová, Masarykova univerzita, Pedagogická

fakulta, Katedra geografie. Kontakt: foltynova@ped.muni.cz.

Den GIS na Pedagogické fakultě Masarykovy univerzity

Den GIS pořádaný Pedagogickou fakultou Masarykovy univerzity se uskutečnil stejně jako v loňském roce na vybraných základních

školách Jihomoravského kraje. V letošním roce se do projektu zapojily základní školy z Rousínova, Blanska a Ivančic. Na školách

proběhla ukázka projektové výuky GIS v rozsahu dvou vyučovacích hodin integrující vyučovací předměty zeměpisu a informatiky. 

Na každé škole tuto výuku absolvovaly vždy 2 až 3 třídy, kdy každá třída byla rozdělena na dvě poloviny (práce přibližně s 12 žáky). 
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že každý příslušník školy – student, učitel, vědecký pracovník –

může s uvedeným systémem pracovat bez omezení. K tomu, 

aby se podala pokud možno komplexní informace o této možnos-

ti, bylo péčí Katedry vojenské geografie a meteorologie svoláno

v rámci již zmíněného Dne GIS úvodní shromáždění všech 

zájemců z naší univerzity o tento systém. Celé shromáždění 

zahájil prorektor pro studijní a pedagogickou činnost,

prof. Ing. Zdeněk Zemánek, CSc., který stručně uvedl smysl celé

akce. Hlavní část prezentací začala vystoupením 

Ing. Petra Seidla, CSc., ředitele výhradního distributora systému,

firmy ARCDATA PRAHA, s.r.o. Ing. Seidl přítomné seznámil

s firmou ESRI a uvedl příklady použití ArcGIS v různých

oblastech lidské činnosti. Po něm následoval Ing. Radek

Kuttelwascher z téže firmy s představením hlavních komponent

celého systému a jejich základními funkcemi. Po vystoupeních

obou zástupců firmy dostali slovo náčelník Geografické služby

AČR, plk. Ing. Pavel Skála a náčelník odboru kartopolygrafie

a distribuce geografické produkce Vojenského geografického

a hydrometeorologického úřadu pplk. Ing. Michal Král. 

Jejich vystoupení byla zaměřena na dostupná geografická data

a systém jejich distribuce uživatelům. V posledním bloku

v krátkých vystoupeních prezentovali dílčí výsledky svých prací

s představovaným systémem doc. Ing. Karel Urbánek, CSc. 

z katedry protivzdušné obrany, plk. doc. Ing. Václav Talhofer, CSc.

z katedry vojenské geografie a meteorologie a Ing. Jan Lidmila

z katedry managementu a taktiky.

V následující diskusi byly objasňovány zejména otázky vlastní

distribuce systému zájemcům z univerzity. Organizátory akce 

bylo přislíbeno, že do konce tohoto listopadu budou v koordinaci

s vedoucím SKIS Ing. Dvořákem zpracována pravidla distribuce

programů a současně bude spuštěn na jednom serveru SKIS 

licenční manager. O všem budou zájemci včas informováni

prostřednictvím pošty. V současné době je již systém v provozu

na řadě pracoviš� univerzity a jsou pomocí něho zpracovávány 

jak vědecko výzkumné práce učitelů, tak studentské práce.

plk. Václav Talhofer, vedoucí katedry vojenské geografie 

a meteorologie. Kontakt: vaclav.talhofer@unob.cz.

Den GIS se uskutečnil v Českých Budějovicích dne 15. 11. 2006

poprvé. Společně ho pořádala Katedra geografie Pedagogické

fakulty a Katedra aplikované matematiky a informatiky

Zemědělské fakulty Jihočeské univerzity v Českých Budějovicích

v prostorách Pedagogické fakulty. Akce byla určena především

studentům středních škol. Jednalo se o hodinový program, 

který se skládal ze seznamovací přednášky na téma „co je to GIS“

a k čemu slouží spolu s praktickými ukázkami práce s GIS. 

Ve druhé části programu si studenti sami mohli vyzkoušet práci

s aplikací ArcExplorer a vytvářet dle připraveného návodu 

základní kartografické výstupy. Celkem se dne GIS zúčastnilo asi

50 studentů, převážně z řad místních gymnázií. Přestože se 

jednalo na našich pracovištích o první počin tohoto směru, 

hodnotíme akci velmi pozitivně a předpokládáme, že příští rok bude

účast ještě vyšší. V závěru bych také rád poděkoval společnosti 

ARCDATA PRAHA za podporu v přípravě zmiňované akce.

RNDr. Pavel Švec, RNDr. Renata Klufová, Ph.D., 

Jihočeská univerzita v Českých Budějovicích. 

Kontakt: svec@pf.jcu.cz, klufova@zf.jcu.cz.

Den GIS na Jihočeské univerzitě v Českých Budějovicích
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Akce, pořádaná pod záštitou pana Radima Ziky, náměstka hejt-

mana pro resort rozvoje venkova, zemědělství, životního prostředí

a informatiky, byla tentokrát zaměřena na žáky a studenty základ-

ních a středních škol, pro které byl připraven bohatý program.

Nejprve byli účastníci seznámeni s obecnými informacemi o tom,

co to vlastně GIS je a jakým způsobem funguje. Následovala 

praktická tvorba mapy cyklotras na počítačích doplněná krátkou

analýzou souběhů cyklotras se silnicemi 1. třídy a dále následovala

praktická ukázka práce s mapovými úlohami na internetových

mapových serverech GIS Libereckého kraje. Program byl doplněn

geografickou soutěží o zajímavé ceny, výstavou map a posterů

z produkce Krajského úřadu. Na závěr celého programu navštívili

studenti vyhlídku v 17. patře budovy Krajského úřadu, kde měli

možnost porovnat si realitu, tj. pohled z výšky na centrum Liberce,

s obrazem reality, tj. leteckým snímkem centra Liberce.

V průběhu celé akce se v budově vystřídalo celkem 8 tříd, 

tj. přibližně 160 studentů, jeden blok prezentace byl věnován také

pracovníkům Krajského úřadu. Protože se celá akce setkala

s příznivým ohlasem, hodlá Liberecký kraj v tradici pořádání 

dne GIS pokračovat i v příštím roce.

Mgr. Zuzana Šiftová, Krajský úřad Libereckého kraje. 

Kontakt: zuzana.siftova@kraj-lbc.cz.

Den GIS na Libereckém kraji

Den GIS jsme již druhým rokem pořádali ve spolupráci

s libereckým Gymnáziem F. X. Šaldy, poprvé však i s Hasičským

záchranným sborem Libereckého kraje. Studenti středních škol

tak měli příležitost dozvědět se nejen něco málo o základních

principech práce v prostředí GIS, jaké jsou výhody jeho použití

a kde všude se používá. Díky spolupráci s kpt. Janou Havrdovou

z KŘ HZS Libereckého kraje mohli návštěvníci Dne GIS

nakouknout rovněž pod pokličku jedné konkrétní a každodenní

aplikace GIS – krizového řízení. Jako již tradičně převažovaly nad

povídáním praktické ukázky a samostatná cvičení studentů.

V prostředí programu ArcMap studenti řešili úlohu simulující

využití GIS na dispečinku hasičského záchranného sboru.

V úloze přitom využili i náročnější postupy, jakými je vytváření

obalových zón nebo ořezávání vrstev. Posluchači učitelství 

na Katedře geografie si pak připravili úlohy řešené v prostředí

programu Google Earth a ukázky výstupů z projektů, které sami

v rámci svého studia řeší. 

Skutečnou novinkou letošního Dne GIS pak bylo představení

prací studentů diplomového semináře ze zeměpisu na Gymnáziu

F. X. Šaldy, kteří se během podzimu 2006 účastnili projektu

„Liberec – jak ho vidím já“ podpořeného z prostředků MŠMT.

Během několika seminářů se pod vedením odborníků z Katedry

geografie TUL naučili sbírat, digitalizovat a vizualizovat data

o místě, kde žijí – Liberci. Výstupy v podobě souboru posterů 

doplněných o fotodokumentaci a stručné interpretování zjiš-

těných skutečností lze najít na webové stránce projektu

(http://gis.gfxs.cz/). Během dvou dnů (15. a 16. 11.) navštívilo

Den GIS, konaný první den na Technické univerzitě a druhý den

přímo na Gymnáziu F. X. Šaldy, přes 240 studentů středních škol.

Do realizace dvojice dnů „otevřených dveří“ se zapojilo pět stu-

dentů Technické univerzity a celkem tři instituce. Již nyní připravu-

jeme konkrétními kroky Den GIS 2007, který bude poprvé v historii

této akce společnou prezentací Technické univerzity v Liberci,

Libereckého kraje, Hasičského záchranného sboru Libereckého kra-

je a dalších tří základních a středních škol. Konat se bude různými

aktivitami v průběhu celého listopadu v Liberecké krajské knihovně.

Jiří Šmída, Katedra geografie FP Technické univerzity v Liberci.

Kontakt: jiri.smida@tul.cz, http://www.kge.tul.cz/.

Den GIS na Technické univerzitě a Gymnáziu F. X. Šaldy v Liberci

Geografické informační systémy na půdě Technické univerzity v Liberci nejsou již zdaleka žádnou novinkou či dokonce senzací. 

Již šestým rokem jsou běžnou součástí odborné přípravy učitelů zeměpisu, kteří jsou připravováni na své budoucí povolání 

na Katedře geografie Pedagogické fakulty. Vedle výuky studentů univerzity se ale při využívání vybavení laboratoře GIS dlouhodobě

věnujeme i učitelům z praxe a žákům základních a středních škol. Listopadový Den GIS je proto pro nás nikoliv jedinou, 

ale jistě velice vítanou příležitostí k rozšíření spolupráce s dalšími vzdělávacími subjekty v Libereckém kraji.

Ve dnech 15. až 16. listopadu se v budově Krajského úřadu Libereckého kraje uskutečnila akce u příležitosti konání mezinárodního

dne GIS. Den GIS je pořádán celosvětově a jeho cílem je rozšířit povědomí o geografických informačních systémech. 

Každoročně se akce účastní velké množství organizací a škol. Liberecký kraj se k nim v letošním roce přidal již potřetí.
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Co se bylo možné o GIS ve dvou dvouapůlhodinových 
blocích dovědět? 
Po krátkém teoretickém úvodu o tom, co GIS je a jaké jsou jeho

možnosti, byla zástupcům obcí vysvětlena problematika, jak získat

do svých obecních GIS potřebná data. Byla představena nabídka

a podmínky získání dat z GIS krajského úřadu, ale také možnosti,

jak získat data od jiných správců nebo pomocí tzv. webových

služeb, případně kde jaká data jsou volně ke stažení na webu. 

Další část semináře se týkala výběru vhodného software pro GIS.

Nejdříve byly představeny možnosti, jak lze pořídit GIS software

pro obec zcela zdarma nebo velmi levně.  

Dále následovala prezentace komerčního programu střední 

cenové úrovně jako ukázka možnosti nákupu „hotového“ systému

včetně podpory. Jednalo se o modulární GIS systém pro obce,

snadno škálovatelný a rozšiřitelný. Ukázáno bylo také jeho

přizpůsobení tvorbě standardizovaných územně analytických

podkladů. 

Možnost, jak zcela zdarma a ihned využívat mapy a data kraje,

představuje mapový server životního prostředí

(http://maps.kraj-lbc.cz). Tento byl detailně představen 

na projektech ochrany přírody. Účastníci si vyzkoušeli 

vyhledávání, vybírání objektů, vygenerování profilu terénu,

hledání v katastru nemovitostí a také pořizování nových dat

prostřednictvím editačního rozhraní mapového serveru. Z dalších

aplikací informačního systému životního prostředí byl představen

Povodňový plán Libereckého kraje (http://povoden.kraj-lbc.cz)

a také zcela nové Odpadové hospodářství Libereckého kraje

(http://odpadymapy.kraj-lbc.cz).

Pro získání základní orientace v oblasti sběru dat v terénu byla do

programu zařazena přednáška o GPS. Byly představeny některé

přístroje GPS, jejich možnosti a podán aktuální cenový přehled

a vysvětlení cenové politiky. Předvedeny byly ukázky 

konkrétních mapovacích projektů.

Časové rozmezí semináře dvě a půl hodiny více přednášek

a ukázek nedovolilo. Byl ale zaznamenán zájem ze strany obcí

pokračovat v seznamování se s problematikou GIS, takže další

akce podobného typu budou v brzké době následovat. 

Ing. Irena Košková, Krajský úřad Libereckého kraje. 

Kontakt: irena.koskova@kraj-lbc.cz.

Den GIS na Libereckém kraji

Seminář pro obce, organizovaný odborem rozvoje venkova, zemědělství a životního prostředí, byl přizpůsoben nově vznikající povinnosti

obcí s rozšířenou půsbností – pořizování územně analytických podkladů a potřebě dobré orientace úředníků v oblasti GIS, která je pro

pořizování územních podkladů třeba. Tu nejzákladnější orientaci a možná i inspiraci mohli získat právě na Dni GIS pro veřejnou správu.
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O Dni GIS na katedře geoinformatiky byl velký zájem. Nejvíce zájemců bylo ze strany gymnázií. Akce Den GIS 2006 se zúčastnili

studenti z gymnázií v Holešově, Šumperku, Králíkách a olomouckých gymnázií Čajkovského a Slovanského. Záštitu nad akcí

převzala Středomoravská pobočka České geografické společnosti (ČGS), Kartografická sekce ČGS a Kartografická společnost ČR.

Katedru celkem navštívilo 111 studentů středních škol a 8 pedagogů.

Šedesátiminutová prezentace technologie geografických informačních systémů proběhla pětkrát po sobě. První část prezentace

vysvětlovala základní pojmy, demonstrovala nejdůležitější funkce a ukázala nejrůznější aplikace v praxi. Prezentace nesla název 

Den GIS jsme uspořádali ve středu 15. listopadu 2006. 

Pro zájemce z řad studentů našeho gymnázia, ale i žáků okolních

škol, učitelů a veřejnosti byly připraveny dvě prezentace, které

proběhly z části v počítačové učebně a z části v terénu. Každá

prezentace byla rozdělena do dvou bloků. V prvním bloku se

účastníci seznámili s technologií GIS a v následném workshopu

si vyzkoušeli práci s GIS daty na internetu. Druhý blok 

byl věnován hlavnímu tématu letošního Dne GIS na našem 

gymnáziu – problematice GPS.

Po shlédnutí úvodního videa se účastníci seznámili s principy 

geografických informačních systémů a využitím GIS v praxi. Další

část byla věnována ukázkám geografických informačních systémů

na internetu. Účastníci si prohlédli příklady českých i zahraničních

mapových serverů a seznámili se s možnostmi získání tematických

datových vrstev do GIS programů na internetu.

Velmi atraktivní byla druhá část prezentace věnovaná GPS.

Přístroje GPS jsou fenoménem letošního roku, zájem o jejich

vyzkoušení byl opravdu veliký. Ještě před tím se však účastníci

Dne GIS seznámili s principem fungování GPS. Získali 

informace o různých možnostech využití přístrojů GPS a některé

z nich si také prohlédli. Nechybělo ani vysvětlení pojmu 

geocaching, tedy hledání pokladu pomocí GPS přijímače.

A potom přišlo to, na co se všichni těšili. Vyrazili jsme do terénu,

zapnuli přijímače GPS a vyzkoušeli si určování polohy, 

nadmořské výšky a navigaci v praxi. Aby to nebyla navigace

samoúčelná, zkusili si zájemci navigaci na předem zaměřené

body, kde na ně čekala odměna v podobě propagačních odznaků,

samolepek a tužek ke Dni GIS.

Pokud účastníci Dne GIS získali inspiraci na využití GPS v praxi

nebo si ji dokonce poté pořídí a vyrazí do terénu sami, pak naše

prezentace určitě splnila svůj účel.

Miloš Bukáček, Gymnázium Vincence Makovského, 

Nové Město na Moravě. 

Kontakt: milos.bukacek@gym.nmnm.cz.

Gymnázium Vincence Makovského v Novém Městě na Moravě patří mezi střední školy, kde se studenti v běžné výuce seznamují

s principy a možnostmi GIS již čtvrtým rokem. Proto jsme se rozhodli i letos připojit ke Dni GIS a prezentovat zejména možnosti

využití GIS a GPS ve výuce na základních a středních školách.

Den GIS na Katedře geoinformatiky Univerzity Palackého v Olomouci

Den GIS na Gymnáziu Vincence Makovského 
v Novém Městě na Moravě
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„Co je to GIS?“. Poté bylo předneseno využití dat pořízených metodami dálkového průzkumu Země. Následovalo představení 

nejrozšířenějších GIS softwarů na našem trhu. Další prezentace seznámila studenty s možnými digitálními podobami výškových dat.

Velké oživení přinesla prezentace GPS – zejména figurant s anténou v čepici udělal dojem. Dále byly prezentovány možnosti 

vyhledávání datových sad na internetu. Ukázán byl server http://earth.google.com. Jelikož Den GIS je i „dnem otevřených dveří“

pro budoucí studenty, bylo rovněž prezentováno, co obnáší studentský život.

Na všech počítačích v učebně byl připraven projekt ArcView GIS,

ve kterém si studenti sami vyzkoušeli jednoduché GIS úlohy. 

Na závěr akce bylo prezentováno bakalářské a magisterské studi-

um geoinformatiky na Katedře geoinformatiky Přírodovědecké

fakulty Univerzity Palackého v Olomouci a přiblíženy možnosti

uplatnění absolventů. Po skončení ukázek odpovídali prezentující

na dotazy týkající se geoinformatiky a přijímacího řízení. 

Do přípravy a realizace akce byli zapojeni i studenti oboru

Geografie – geoinformatika. 

Nutno poznamenat, že v rámci této akce vyjíždějí také studenti

samostatně prezentovat geoinformační technologie na své 

domovské střední školy. Katedra je v tomto počínání plně 

podporuje.

Mgr. Pavel Sedlák, Mgr. Vilém Pechanec, Ph.D., Univerzita

Palackého v Olomouci, Přírodovědecká fakulta, Katedra

geoiformatiky. Kontakt: sedlak@prfnw.upol.cz,

vilem.pechanec@upol.cz.

Datum konání GIS Night zpravidla spadá na druhou polovinu

listopadu. V tajemnou podzimní noc je zde proveden obřad, 

při němž jsou studenti prvního ročníku pasováni ve jménu dat

a map do cechu geoinformatického a jsou tímto povinni přísahat

na svatou knihu GIS, že budou ctít a dodržovat všechny zásady

Gisákova desatera. 

Když poslední uchazeč o post v tomto prestižním cechu

odpřísáhne slib, spustí se oslava, které se účastní nejen studenti

všech ročníků bakalářského a magisterského studia, ale i jejich

pedagogové. Všichni se v reji zábavných geoinformatických her

báječně baví a nemyslí na vstávání do školy (naštěstí učitelé

jsou také lidé unavitelní a tak se předpokládá, že účast na 

ranním cvičení bude brána s rezervou).

Letošní GIS Night sklidila podle průzkumu historicky nejlepší

ohlas. Česká geoinformatika byla obohacena o mladou

třicetitříčlennou naději. Jak to bude napřesrok, s GIS Night

i s rozvojem geoinformatiky, je zatím velmi dobře utajeno.

Ale my, druháci, to víme. Nedopadne to tak dobře jako letos ;-)

Alžběta Brychtová, studentka 2. ročníku geoinformatiky 

na UP Olomouc

Gisákovo desatero
1. Maminka a docent Voženílek mají vždy pravdu.

2. Několikrát vrácené cvičení z kartografie apod. mě nemůže rozčílit.

3. Nevezmu jméno ESRI nadarmo.

4. Během výuky se nenechám hloupě přistihnout na ICQ.

5. Pokud něčemu nerozumím, usmívám se a tvářím se sebejistě.

6. Dostanu-li se do cizího místa, provedu nejprve sí�ovou analýzu.

7. Digitizér neslouží jen pro odkládání osobních věcí.

8. Základní geoinformatická gramotnost spočívá ve znalosti studentů

vyšších ročníků, u kterých lze sehnat software, data a vypracovaná cvičení.

9. Křovák není obyvatel buše.

10. „Segmentation violation“ je hněv boží za nedodržení některého 

z bodů desatera.

Den bez noci? Nelze!

Byli to studenti Univerzity Palackého oboru Geografie – geoinformatika, kdo si jako první uvědomili, že když den nemůže existovat

bez noci, pak ani GIS Day nemůže existovat bez GIS Night. Z historicky první GIS Night, která se konala v roce 2003, 

se stala tradice takové vážnosti, že si jí olomoučtí gisáci cení více než svátků vánočních.
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Stejně jako v loňském roce se i letos duch Dne GIS na naší fakultě

nesl především ve stopách osvěty této problematiky pro naše stu-

denty. Chtěli jsme jim především nenásilnou formou popsat

a vysvětlit, co se pod touto známou zkratkou (GIS) vlastně

skrývá, jaký tato technologie přináší užitek a především jak široké

je spektrum použití v rámci jejich budoucí praxe.

Proto také mezi účastníky oficiálního programu dominovali stu-

denti našich studijních oborů (především městského stavitelství

a inženýrství a Správy majetku a provozu budov), nebo� přede-

vším jich se tato problematika velice úzce dotýká. Právě pomocí

technologie GIS mohou později řešit své diplomové či bakalářské

práce a v budoucnu se mohou setkat s touto problematikou také

ve svém zaměstnání. Je proto v jejich vlastním zájmu dozvědět 

se o této problematice co nejvíce, aby jejich absolventské práce

zvýšily svůj význam právě využitím GIS technologií. 

Mezi oficiálními hosty nechyběli renomovaní odborníci z řad

státní správy v čele s JUDr. Martou Wroblowskou, vedoucí

odboru územního plánování a stavebního řádu krajského úřadu

Moravskoslezského kraje.  Dále se Dne GIS zúčastnili 

Ing. arch. Markéta Paskovská z Krajského úřadu

Moravskoslezského kraje a Ing. Josef Brom z Magistrátu města

Ostravy. Celou tuto skupinu poté doplnili zástupci pořádající

fakulty stavební, zejména z katedry Městského inženýrství. Celý

časový harmonogram byl rozdělen do několika hlavních částí.

Studentům byla otevřena i fakultní laboratoř GIS, kde byla 

našimi doktorandy prezentována celá škála software GIS

používaného na naší fakultě (především ArcGIS od firmy ESRI).

V náhradním termínu bude ve vestibulu fakulty stavební 

uspořádána výstava posterů na téma „GIS a územní plánování“,

které byly k nahlédnutí již na letošním červnovém semináři 

pořádaném v Bítově ke stejné problematice.

Hlavní část programu dne GIS představoval odborný seminář

pořádaný v zasedací místnosti děkana, který byl po celou dobu

moderován vedoucím katedry městského inženýrství a hlavním

propagátorem GIS na naší fakultě, panem Ing. Františkem Kudou,

CSc. Záštitu nad celým seminářem převzal děkan fakulty staveb-

ní, pan doc. Ing. Alois Materna, CSc., MBA. Se svými příspěvky

zde vystoupili z řad odborníků  JUDR. Wroblowská na téma

„Nový stavební zákon č. 183/2006 Sb. a jeho vazba na GIS“,

Ing. arch. Paskovská na téma „Politika územního rozvoje a GIS“

a Ing. Brom s tématem „Ekonomický rozvoj Statutárního města

Ostravy a GISMO“. Celý seminář byl na závěr doplněn prezen-

tacemi interních doktorandů fakulty, Ing. Miholou a Ing. Ferkem,

jejichž práce byla zaměřena na praktickou aplikaci GIS v rámci

studia. Celkový počet účastníků Dne GIS byl 50 studentů 

a 11 pedagogických pracovníků Fakulty stavební.

Věříme, že program Dne GIS byl svou náplní rozmanitý 

a zajímavý a že si z ní (nejen) studenti odnesli řadu nových 

poznatků a zkušeností.

Ing. František Kuda, CSc., 

Vysoká škola báňská – Technická univerzita Ostrava, 

Fakulta stavební, Katedra městského inženýrství. 

Kontakt: frantisek.kuda@vsb.cz.

Den GIS na Fakultě stavební, VŠB – TU Ostrava

Letošní ročník Dne GIS proběhl na fakultě stavební tradičně v jejím domovském sídle v Ostravě Porubě. Tato akce byla pořádána

s týdenním zpožděním (v úterý 28. 11. 2006) proti oficiálnímu datu Dne GIS, nebo� tento den kolidoval s jinými akcemi pořádanými

naší fakultou. Tím však nijak neztratila na svém významu ani lesku.
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V další, zřejmě zajímavější části návštěvy, si pak studenti v počí-

tačových učebnách a laboratořích mohli sami vyzkoušet práci

s některými speciálními programy. Průvodce jim dělali studenti

oboru geoinformatika. Podle jejich rad si mohl každý návštěvník

v počítači vymodelovat sopku Svaté Heleny před a po mohutné

erupci. Všichni tak měli možnost názorné představy tohoto

katastrofického jevu. V další učebně pak mohli navštívit různá

virtuální prostředí: „létali“ nad Moravskoslezským krajem,

navštívili Paříž, shlédli model Grand Canyonu a řadu dalších

atraktivních míst. Vyzkoušeli si fungování mapového serveru

města Ostravy i portálu veřejné správy. Měli možnost seznámit

se s některými zajímavými aplikacemi vytvořenými v rámci

bakalářských či diplomových prací studentů oboru geoinformati-

ka na VŠB – TU Ostrava. Součástí návštěvy byla také soutěž

v poznávání některých významných evropských měst na

družicových snímcích s vysokým rozlišením.  Doufáme, že jako

odměnu si kromě tužek a odznaků s logem Dne GIS odnesli také

spoustu zajímavých zážitků. Kromě dne GIS jsme se na Institutu

geoinformatiky zapojili do dalších aktivit propagující geoinfor-

mační technologie. Realizujeme projekt Geoinformatika 

populární a hravá, v jehož rámci navazujeme užší spolupráci 

se středními školami z Ostravy a okolí. Nabízíme jim spolupráci

při výuce zeměpisu a informatiky se zaměřením právě na GIT.

Informace o projektu, stejně jako podrobnosti o jednotlivých

seminářích a dalších aktivitách, fotografie z akcí a aktuální 

termíny dalších setkání najdete na internetové stránce 

http://postgis.vsb.cz/spoluprace_ss_02/. Dostanete se k ní také

prostřednictvím odkazu na stránkách Institutu geoinformatiky:

http://gis.vsb.cz a následném vyhledání tlačítka Spolupráce 

se SŠ v pravém sloupci aktualit. 

Mgr. Ivana Češková, Vysoká škola báňská 

– Technická univerzita Ostrava, Institut geoinformatiky. 

Kontakt: ivana.ceskova@vsb.cz.

Den GIS na Institutu geoinformatiky, VŠB – TU Ostrava

Již po páté letos mohli přijít zájemci do laboratoří Institutu geoinformatiky na Hornicko-geologické fakultě 

Vysoké školy báňské – Technické univerzity Ostrava. Pravidelně této možnosti využívají především střední školy. 

16. listopadu nás navštívilo celkem přes 100 studentů gymnázií se svými pedagogy. Nejčastěji přicházejí skupiny studentů v rámci výuky

zeměpisu nebo semináře ze zeměpisu. 

Během hodinové návštěvy byla nejprve promítnuta prezentace stručně seznamující s možnostmi geoinformačních technologií. 

Byly v ní ukázky leteckých a družicových snímků a způsobů jejich zpracování, výsledky různých analýz (např. viditelnosti území

nebo různé modelové situace), zmíněny možnosti mapových serverů a jejich význam pro uživatele. Především díky těmto 

„mapám na internetu“ se geoinformační technologie dostávají k nejširšímu okruhu uživatelů a přístup k nim má prakticky každý.

Představeny byly i atraktivní navigační přístroje GPS, které se dostávají do centra pozornosti mnoha zájemců. 
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Již při vstupu do budovy FAV lákala k návštěvě akce tematická

prezentace promítaná ve vestibulu fakulty. V prostorách katedry

matematiky pak návštěvníky obklopila výstava posterů, 

znázorňujících například úspěšné studentské práce v oblasti GIS.

Po shlédnutí posterů absolvovali návštěvníci „GIS kolečko“, 

které začalo přibližně půlhodinovou přednáškou o akci Den GIS,

teoretických principech GIS a nejčastějšími GIS aplikacemi. Při

přednáškách velmi často nastávala situace, kdy posluchači zjistili,

že některé z věcí, se kterými se až doposud ve svém životě 

setkávali nebo o nich slýchávali, souvisí s GIS, jako například

využití GIS v integrovaných záchranných systémech.

V laboratoři fotogrammetrie jako tradičně návštěvníky velmi 

zaujala stereoskopická projekce, kdy si za pomoci nejmodernější

techniky mohli prohlédnout bezprostřední okolí fakulty ve 3D.

Byly představeny předměty studijního programu Geomatika,

členové stejnojmenného oddělní a studenti doktorského studia

ochotně odpovídali na řadu dotazů. Na počítačích byly připrave-

ny aplikace, na kterých mohli účastníci prakticky vyzkoušet 

GIS a činnost takovýchto systémů. 

V GIS se čím dál více začínají uplatňovat data získaná pomocí

technologie globálních polohových systémů (GPS). Z tohoto

důvodu byl program akce Dne GIS 2006 rozšířen i do exteriéru

fakulty aplikovaných věd, ve kterém návštěvníci hledali pomocí

přijímačů GPS sladký poklad. 

Akce Den GIS 2006, pořádaná na katedře matematiky, byla také

velmi dobře prezentována v médiích. V pořadu Dobré ráno

s Českou televizí dne 15. 11. 2006 vystoupili jako hosté vedoucí

oddělení geomatiky Doc. Ing. Václav Čada, CSc. a Ing. Petr Seidl,

CSc., ředitel společnosti ARCDATA PRAHA, s.r.o., která 

je hlavním koordinátorem akce GIS Day v České republice. 

Pořadatelé akce letošní rok zaznamenali téměř dvě stovky

návštěvníků, což je ve srovnání s loňským rokem velmi solidní

nárůst zájmu. Kromě studentů středních škol a vyšších

odborných škol plzeňského regionu, kteří tvořili hlavní část

návštěvníků, se přijeli s technologií GIS seznámit také například

studenti z Chomutova. Akce proběhla ve velmi přátelském

a kolektivním duchu a pořadatelé se již těší na návštěvníky

dalšího ročníku akce Den GIS.

Ing. Karel Janečka, Západočeská univerzita, 

Fakulta aplikovaných věd, Katedra matematiky. 

Kontakt: kjanecka@kma.zcu.cz.

Den GIS na Západočeské univerzitě v Plzni

Stejně jako v předchozích letech se i tentokrát třetí listopadovou středu na katedře matematiky uskutečnila akce s názvem Den GIS 2006.

Cílem akce, která ve stejný den probíhá na mnoha místech po celé planetě Zemi, je šířit myšlenku geografických informačních systémů

(GIS). Členové oddělení geomatiky přichystali pro návštěvníky akce bohatý program přibližující studijní program Geomatika, 

v jehož rámci je mimo jiné pro studenty nabízena celá řada předmětů, ve kterých je GIS teoreticky i prakticky vyučován. 
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Nejprve byli žáci ZŠ Dobřany krátce seznámeni s internetovou

stránkou Mapy.cz a s možnostmi, které svým uživatelům nabízí

(např. vyhledání místa na mapě, určení zeměpisných souřadnic

určitého bodu, měření vzdáleností, plánování tras...). Poté si žáci

sami vyzkoušeli s tímto programem pracovat. Jelikož na této 

hodině byli žáci z Dobřan, byla prvním místem, které zkoušeli

hledat, právě tato obec. Po přepnutí mapy ze základní na leteckou

se žáci snažili najít svou školu a zjistit její zeměpisné souřadnice.

Poté pomocí funkce „měření vzdálenosti“ měřili, jak daleko

musejí denně chodit do školy a jaká je přímá (vzdušná)

vzdálenost školy a jejich domu. Svá zjištění vzájemně porovná-

vali a hodnotili, což je velmi bavilo. Dalším úkolem bylo najít

konkrétní objekt (např. obchodní centrum Olympie, fotbalové

hřiště FC Viktoria Plzeň) na základě zadání jeho názvu. Při plnění

tohoto úkolu žáci zjistili, že letecké snímky jsou přibližně 4 roky

staré, protože je na nich toto obchodní centrum ještě ve výstavbě.

Seznamování se s možnostmi využití serveru Mapy.cz se dětem

velmi líbilo a plnění úkolů mezi nimi vyvolávalo nadšené debaty,

protože práce s tímto programem jim umožnila poznat místa,

která znají z každodenního života, z trochu jiného pohledu.

Druhá část hodiny byla věnována Google Earth. Nejprve byl

žákům program krátce popsán a bylo jim vysvětleno a názorně

ukázáno jeho ovládání. Poté opět nastala fáze, kdy si žáci mohli

program sami vyzkoušet. Postupně si vyzkoušeli funkci „Fly to“,

díky které se zaletěli podívat na Grand Canyon, Mt. Everest

a New York, funkci „3D buildings“, kdy si prohlédli budovy 

na Manhattanu, a další funkce, které Google Earth nabízí

(„Layers“, „Ruler“, „Sightseeings“ a další). 

Nakonec byli žáci seznámeni s možností stáhnout si zdarma ten-

to program z internetu, což si sami hned vyzkoušeli. Celá hodina

měla příjemnou a uvolněnou atmosféru, které napomohly svou

pozorností a nadšením pro daná témata hlavně samy děti 

ze ZŠ v Dobřanech.

Pracovní skupina: 

David Kupera, Gabriela Sedláčková, Iva Růžičková

Den GIS na Západočeské univerzitě v Plzni

Ve středu 15. listopadu 2006 se již tradičně na Katedře geografie Pedagogické fakulty ZČU v Plzni uskutečnil Den GIS. 

Tato akce si klade za cíl seznámit veřejnost, zejména žáky základních a středních škol, s geografickými informačními systémy.

Naším úkolem bylo vytvořit projekt pro studenty 1. ročníku Střední průmyslové školy strojnické. 

Rozhodli jsme se představit účastníkům program ArcExplorer. Na základě předem zadaných lokalizačních předpokladů měli studenti

za úkol zvolit vhodnou lokalitu pro výstavbu podniku na výrobu papíru.

Studenti pracovali s fyzickogeografickými i socioekonomickými

lokalizačními faktory pro výstavbu daného podniku. Měli

uvažovat blízkost vodního toku, lesních porostů a dostupnost 

silnice 1. třídy. Data se vztahovala k okresu Domažlice. Studenti

pod naším vedením zpracovávali jednotlivé části a našli řešení

zadaného úkolu. Práce se studenty se nám líbila. 

Jediné, co nám trochu vadilo, byl velký počet studentů na jednom

pracovišti. Studenti se díky tomuto projektu seznámili s využitím

geografických informačních systémů v územním plánování. Doufáme, že tato zkušenost jim byla přínosem a rádi se zúčastní dalších ročníků.

Kontaktní osoba: RNDr. Marie Novotná, CSc., Západočeská 

univerzita, Fakulta pedagogická, Katedra geografie. 

E-mail: novotnam@kge.zcu.cz.

Pracovní skupina: Martina Mourycová, Jana Plachá, Karel Soukup, Jakub Svoboda
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Letos poprvé se k akci Den GIS přidala také Katedra aplikované

geoinformatiky a kartografie Přírodovědecké fakulty Univerzity

Karlovy Praha. Den GIS se uskutečnil 20. 11. na Albertově

v učebnách katedry. 

S principy a možnostmi GIS se během tohoto dne seznámilo více

než 80 studentů a jejich učitelů, kteří do Prahy přijeli z Berouna,

Kladna a dokonce až z daleké Velké Bíteše. Ze členů katedry se

organizace chopili Přemysl Štych, Stanislav Grill, Libor Bravený

a Michal Schneider. Studenti postupně absolvovali prezentace na

4 stanovištích. První blok byl zaměřen na mapové výstupy z GIS,

kde si studenti z připravených dat vytvořili pěkné mapy. V další

učebně se studenti seznámili s modelačními nástroji, s tvorbou

a využitím digitálních modelů terénu. Třetí zastávka tohoto

putovního školení studentům prezentovala možnosti GIS v oblasti

klasifikace a dotazování dat. S GPS přístrojem v ruce se studenti

zorientovali v okolí fakulty. Při této příležitosti byly vysvětleny

principy GPS navigace. 

Organizátoři akce se střetli s výrazným zájmem studentů, o čemž

svědčí velké množství dotazů v průběhu prezentací. Kromě

nových poznatků si účastníci odnesli řadu drobných předmětů,

časopisy, CD a další materiály od koordinátora akce v ČR 

i od hostitelské katedry.

Mgr. Přemysl Štych, Univerzita Karlova v Praze,

Přírodovědecká fakulta, Katedra aplikované geoinformatiky

a kartografie. Kontakt: stych@natur.cuni.cz.

Den GIS na Univerzitě Karlově v Praze

Den GIS na naší fakultě se uskutečnil v plánovaném termínu ve

středu dopoledne. E-mailem jsme obeslali všechny učitele

zeměpisu na gymnáziích České republiky. Tuto databázi cca před

4 lety připravila doktorandka katedry mapování a kartografie

Fakulty stavební. Přijeli však pouze 3 profesoři z mimopražských

gymnázií. Asi bychom v příštím roce měli věnovat větší 

pozornost oznámení a kontaktování škol. Materiály byly předány

i pro další kolegy těchto zúčastněných.

Účastníci byli dvojího druhu: ti, co se vůbec chtěli něco dozvědět

o GIS (starší učitelé), a jeden (mladý pedagog), co už se snaží

vyučovat – byl na školení ve firmě ARCDATA PRAHA, s.r.o.,

a pořídil si software.

Doc. Ing. Lena Halounová, CSc., České vysoké učení technické 

v Praze, Fakulta stavební, Katedra mapování a kartografie.

Kontakt: halounov@fsv.cvut.cz

Den GIS na Fakultě stavební ČVUT v Praze  

Katedra informatiky a geoinformatiky (KIG) Fakulty životního

prostředí Univerzity J. E. Purkyně v Ústí nad Labem (UJEP) se

opět připojila ke Dni GIS studentskou soutěží GeoCup, jejímž

cílem je zejména porovnat schopnosti studentů řešit ve

stanoveném krátkém čase úlohu zaměřenou na geoprostorové

analýzy nebo tvorbu mapy. 

Letos se do Ústí nad Labem sjelo 20 studentů celkově ze sedmi

českých vysokých škol (ve zkratkách – ČZU, TU Liberec, UJEP,

UK, UPOL, VŠB-TU, ZČU). Studenti se potýkali se zadáním

v jedné ze dvou kategorií. První kategorií byla Mapová 

kompozice, kde bylo úkolem vytvořit mapu dle předlohy na téma

Národních parků ČR. Všichni studenti úlohu zvládli velmi dobře

a o konečném pořadí rozhodovaly jen nepatrné detaily. Nakonec

se na prvním místě umístil Jan Heisig z Přírodovědecké fakulty

Univerzity Palackého v Olomouci, druhé místo obsadil Vojtěch

Roupa z VŠB-TU Ostrava a třetí místo získal Radek Novotný

z Technické univerzity v Liberci. Tuto kategorii hodnotili 

Luboš Bělka z VGHMÚř v Dobrušce, Miluše Dolanská 

z ARCDATA PRAHA, s.r.o., a Karel Janečka ze ZČU v Plzni.

Druhou kategorií, které zúčastnilo 12 studentů, byla Analýza dat.

Den GIS na Univerzitě J. E. Purkyně – GeoCup
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Zde si pořadatelé připravili hříčku s prvky geoinformačních

analýz, která procvičila nejen znalosti aplikace a nástrojů, 

ale i logické myšlení studentů. To se odrazilo i na celkovém 

hodnocení, kde rozdíly mezi jednotlivými soutěžícími jsou již

zřetelnější. Jednoznačným vítězem v této kategorii se stal Jan

Harbula z Přírodovědecké fakulty UP v Olomouci, druhé místo

obsadil Jiří Petrák z Fakulty aplikovaných věd ZČU v Plzni a třetí

místo získal Michal Nosál z ČZU v Praze. Hodnotící komisi

tvořili Tomáš Dolanský z UJEP a Jan Novotný z ARCDATA

PRAHA, s.r.o. S ohledem na výsledky je patrné, že nemusí

záležet na stáří software, který je pro zpracování úlohy použit,

nebo� p. Harbula úlohu zpracovával na ESRI ArcView 3.1, kdežto

všichni ostatní používali v té době nejnovější verzi ESRI ArcGIS

9.1. Protože si student sám svobodně volí, který konkrétní 

software a v jaké verzi chce pro soutěž použít, věřím, že se nám

příští rok sejde daleko širší plejáda programů včetně OpenSource.

Zatím se všichni studenti pevně drží osvědčených produktů 

firmy ESRI.

Všichni studenti umístění na prvních třech místech byli bohatě

odměněni cenami, kterými do soutěže přispěla řada českých

společností (ARCDATA PRAHA, s.r.o., Zoner, VGHMÚř

v Dobrušce, dále časopisy Vesmír, GEOinformace a Zeměměřič).

Řada zúčastněných dostala od KIG pamětní triko s logem

soutěže. Po vyhlášení výsledků se akce přesunula do nedalekého

Bowling centra a pokračovala příjemnou neformální částí.

Vítězům ještě jednou gratulujeme a pevně věříme, že se na

příštím ročníku GeoCup 2007, který se bude konat 16. 11. 2007,

všichni znovu sejdeme. Podrobné informace a jednotlivá zadání

je možné nalézt na http://fzp.ujep.cz/kig/geocup/. 

Ing. Tomáš Dolanský, Ph.D., Univerzita J. E. Purkyně, Fakulta

životního prostředí, Katedra informatiky a geoinformatiky.

Kontakt: dolansky@fzp.ujep.cz.

Letošní Den GIS na katedře geografie Přírodovědecké fakulty

UJEP v Ústí nad Labem byl zakomponován do širšího rámce akce

nazvané „Týden geografie“. Týden geografie probíhal ve dnech

20. 11.–22. 11. 2006 a konkrétně Dni GIS bylo věnováno 

úterý (21. 11.).

V rámci celé akce (3 dny) vystupovalo celkem 20 přednášejících,

z toho na problematiku GIS bylo zaměřeno přibližně 5 přednášek.

Nejatraktivnější byla přednáška o Geocachingu a Anaglyfech.

Z více geograficky zaměřených přednášek je možné vybrat velmi

zajímavou na téma „Geofilatelie“, cestopisné vyprávění 

o Novém Zélandu („V zemi Pána prstenů...“) a další.

Mezi přednášejícími byli zastoupeni i studenti katedry geografie,

kteří povídali o zážitcích z expedic na Maltu, do Skalnatých hor

nebo na východ USA.

Neméně významnou akcí tematicky svázanou s GIS byla výstava

starých map spojená s přednáškou „To nejlepší ze starých map“

od předního českého sběratele Zdeňka Kučery. Zajímavostí před-

nášky bylo vystoupení dvou studentů z gymnázia v Nymburce,

kteří doplňovali Z. Kučeru při jeho přednášce. Vystaveno bylo

Den GIS na Univerzitě J. E. Purkyně v Ústí nad Labem



celkem 15 reprodukcí rozdělených do 9 skupin (mapy světa,

Čech, regionální mapy, námořní mapy a další) a výstava trvala 

do 24. 12. 2006.

Akci doprovázely hry a soutěže, zajímavým zpestřením byla

možnost vystřihnout a slepit si svůj vlastní globus nebo soutěž

„Najdi a neztra� se...“, tematicky inspirovaná geocachingem, 

ale bez použití přístroje GPS.

Akci tradičně doplňovala výstava posterů, např. „20“ nej...,

History of Navigation, Geografie v Severozápadních 

Čechách a další. 

http://geography.ujep.cz/ka_geo_s_cz_n/tyden_geografie.html

Mgr. Tomáš Oršulák, Univerzita J. E. Purkyně, Přírodovědecká

fakulta, Katedra geografie. Kontakt: orsulak@sci.ujep.cz.
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Dne 15. 11. 2006 probíhal na naší škole, Gymnáziu Františka

Palackého ve Valašském Meziříčí, Den GIS. Jeho průběh organi-

zovali studenti 4. ročníku v rámci zeměpisného semináře.

Hlavním smyslem připraveného programu bylo seznámit veřej-

nost a budoucí studenty naší školy s možnostmi vytváření map na

počítači. Dopoledne se u nás ve škole vystřídaly tři skupiny žáků

z devátých tříd základních škol, pro které jsme připravili asi

dvouhodinový program. Přichystali jsme pro ně pracovní listy

s úkoly a na konci si žáci mohli odnést CD s instalací programu

ArcExplorer a s vybranými daty, aby si i doma mohli vytvořit

svoji mapu. Nejdříve si žáci vyzkoušeli práci se serverem

Mapy.cz, kde hledali zeměpisné souřadnice našeho gymnázia

a svého domu. Dalším úkolem byla práce s programem Google

Earth, kde žáci rovněž určovali zeměpisné souřadnice vybraných

míst na Zemi. Kromě toho jsme je naučili podrobněji pracovat

s tímto programem, protože jej většina z nich neznala. V rámci

zmiňovaných úkolů si žáci vyzkoušeli svůj odhad zeměpisných

souřadnic a poté na počítači zjistili, jak daleko od pravdy byli.

Jejich hlavním úkolem však bylo vytvoření vlastní mapy

v prostředí GIS za pomoci programu ArcExplorer. Nejdříve jsme

měli připravenou krátkou prezentaci, kde jsme žáky seznámili

s tím, co je to GIS, jak funguje, k čemu všemu slouží, a seznámili

je s úkoly, které budou plnit. Poté si už každý sám, jen s naší ma-

lou pomocí, vytvořil svou mapu. Tématem mapy, kterou vytvářeli,

byl výskyt zemětřesení a sopečná aktivita na Zemi. Kdo chtěl,

mohl si mapu i vytisknout. Tyto úkoly nám zabraly asi hodinu 

času a další hodinu žáci strávili venku, kde jsme jim ukazovali,

jak pracuje GPS přijímač, a kde si sami vyzkoušeli zaměření

souřadnic v okolí školy. Odpoledne byl Den GIS určen pro 

veřejnost v rámci „Dne otevřených dveří“ na naší škole a každý,

kdo přišel, si mohl vyzkoušet úkoly, které dopoledne prováděli

žáci ZŠ. Myslíme si, že akce byla úspěšná, všichni odcházeli

spokojení a s úsměvem. I nám přinesla tato akce jisté zkušenosti

do budoucnosti a jsme rádi, že jsme se této akce zúčastnili, 

mohli s ní seznámit veřejnost a rozšířit obzory mladým lidem.

Vendula Čápová, Dagmar Valchařová a Jan Kopřiva,

studenti 4. ročníku Gymnázia Františka Palackého ve Valašském

Meziříčí. Kontakt: martin.jac@gfpvm.cz

Den GIS na Gymnáziu Františka Palackého ve Valašském Meziříčí

Vytváření mapy v programu ArcExplorer všechny účastníky Dne GIS  zaujalo.
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Dne 7. 11. 2006 proběhl na Městském úřadu Vsetín již tradiční

Den GIS. Byly pozvány základní i střední školy z celého města,

obyvatelé města a pracovníci úřadu.

Proběhly celkem 3 série prezentací po 45 minutách – Co je to

GIS, Představení GIS Městského úřadu a zejména seznámení

s novým mapovým serverem pro veřejnost, na kterém jsou

umístěny mj. i mapy náchylností území k sesuvům, trasy a jízdní

řády MHD nebo historické letecké snímky města. 

Přednášek se zúčastnilo celkem 28 osob. Pozvánka na akci byla

několikrát prezentována v místním tisku a stejně tak se v tisku

a v regionální televizi objevily i momentky z průběhu přednášek.

Daniel Šrámek, Město Vsetín. Kontakt:

daniel.sramek@mestovsetin.cz.

Den GIS na Městském úřadu Vsetín

Student GIS Projekt je soutěž studentských prací z oblasti 

geografických informačních systémů (GIS) s využitím software

firem ESRI a Leica Geosystems. Soutěž je určena všem studen-

tům vysokých škol v České republice, kteří byli alespoň v jednom

semestru akademických roků 2005–2007 studenty bakalářského,

magisterského (inženýrského) nebo postgraduálního studia 

v interní, externí či kombinované formě a kteří pro zpracování

svých studentských prací využili geografické informační systémy

společností ESRI nebo Leica Geosystems.

Finále soutěže je veřejné a proběhne 15. 10. 2007 v rámci 

4. studentské konference, kde studenti představí výsledky svých

projektů formou přednášky a posteru. Odborná porota a účastníci

konference zhodnotí jednotlivé projekty a vyberou z nich ty nej-

lepší, které budou oceněny. Nejúspěšnější projekty budou prezen-

továny rovněž na 16. konferenci GIS ESRI a Leica Geosystems

v ČR, která se koná 7.–8. 11. 2007 v Kongresovém centru Praha.

Závazné termíny:

� Odevzdání přihlášky do soutěže: 30. 4. 2007

� Odevzdání závěrečné zprávy z projektu a závazné přihlášky 

na konferenci: 15. 9. 2007

Podmínky účasti, přihlášku do soutěže a další informace najdete

na www.arcdata.cz. Informace o soutěži vám podá Jan Novotný,

tel.: 224 190 534, e-mail: studentkonf@arcdata.cz.

Student GIS Projekt IV
Firma ARCDATA PRAHA, s.r.o., vyhlašuje 4. ročník veřejné studentské soutěže Student GIS Projekt.


